

# J E L E N K O R.

52. szám,

Pest, szerda junius 29.

1836.

Foglalat: Magyarország (a' kir. felség adakozása szegények számára; kinevezések; krassói 's gömőri új tisztakar; N.-Várad szebb része leég; borismértető Egyesület.) Ausztria. Anglia (alsó és felsőházi vitatások jun. 10-14ig, a' két ház | hihető összeütközése az irlandi községi törvényjavaslat fölött; O'Connell legújabb beszédei a' middlesex-i és flsburgi választókhoz, 's a' t.) Franciaország. Spanyolország (Cordova 's a' ministerek; Evans serege száma; egyveleg.) Portugália. (rendkívüli Cortes felosztása.) Törökország. Amerika. Görögország. Schweiz. Németország. Gabonaár. Pénzkelet. Dunavizállás.

## M A G Y A R O R S Z Á G.

Ő cs. kir. apostoli Felsége, a' közhasznú intézetek előmozdítására és az ügyefogyottak lehető fölségelésére atyai gondoskodással szüntelen figyelmeztetvén, méltóztatott Ő cs. kir. fő hercegségének az Ország fons. Nádorának 6000 forintot pengő pénzben kegyelmesen küldeni a' végett, hogy ezen pénzen a' szegényekről gondoskodó pesti intézettől, annak kész műveiből szűr v. daróc (halina) és pokrócz vásároltassék, és ezen készítmények az ország törvényhatóságaiiban valóságos szűkölködők között osztassanak ki.

Ő cs. kir. felsége gróf Waldstein-Wartenberg Jánost a' magy. kir. udv. kancelláriánál tiszt. titoknokot es. k. kamarássá méltóztatott kinevezni;

jun. 3iki legfensőbb határozata szerint pedig: Lóth Antal és Augmüller Józsefet az udv. haditanács concipistáit, első a' horvátországi gen. parancsnoksághoz Péterváradra, másodikat pedig bán-ság-varasd-károlyvárosi határszéli gen.-parancsnoksághoz Zágrádba tábori titoknokokká, politikai előadókká és kancellária-igazgatókká méltóztatott kinevezni.

Krassó megye tisztújító széke f. hónap 20 's 21ik napján tartatott, Lugoson. Az újonnan választott tisztikar lajstroma következő: Alispánok 1 Markovits József. 2 Kiss András; fizetéses táblabírák: Pettkó János és Podhráczky Károly; fő jegyző: Makay Sándor; aljegyzők 1. Szollusz Ferencz 2. Pettkó Béla; levéltárnok: Fogarassy György; tiszt. főügyész: Moys Antal; alügyész: Melzer Nep. János; fő adószedő: Krengel Lajos; aladószedő: Szalló József; adószedők az első, második, és harmadik járásban: Czompó Mihály, a' negyedik és ötödikben: Marsovszky István; fő utibiztos: Motus Zsigmond; számvevő: Melzer Ker. János; esendbiztos az 1, 2, és 3 járásban: Kiss Ferencz, a' 4 és 5dikben: Fest János; természet. biztos: Balogh Ferencz; várnagy: Kovács József. A' lugosi járásban: fő sz. bíró Jakabffy Kristóf; al sz. bírák Orbók Ernus 's Pallyárszky György; esküttek: Nagy Áron, Györgyevits István 's Kamenszky Ignác; uti biztos: Bagossy János. Búcsi járásban fő sz. bíró: Palikucevni Péter, al sz. bíró: Papházy János; esküttek: Kiss Vincze 's D' Ellevaux Frigyes; utibiztos: Vuja György. — Kápolnási járásban fő sz. bíró: Asbóth Mórész al sz. bíró: Jancsó József; esküttek: Lévy Antal 's Pausz Vilmos; uti biztos: Faur György. Krassói járásban fő sz. bíró: Jurkovits Elek, al sz. bírák: Jagodits Pál 's Rozenegger Károly; esküttek: Leitner József, Légrády Imre 's Cseffalvay Vilmos; utibiztos: Cseffalvay Vilmos. — Oraviczai járásban: fősz. bíró Vagyon Imre; alsz. bíró: Kovács Károly; esküttek: Marsovszky György 's Beliczay József; utibiztos: Lévy János.

A' kassai megyés püspök Palugyay Imre ur jun. 16ikán érkezett vissza Kassára megyéje külön vidékeiről, mellyeken a' bérnialást osztá ki. Jernyén, Szebenben, N. Sárosban, Bártfán, Zborón és Sóváron mintegy 20 ezer lélek vette föl a' püspök ur kezéből a' bérma-szentséget.

Nagy-Várad. Vasárnap jun. 19én a' görög katolikusok székes-egyháza melletti káplánlakot 4 $\frac{1}{4}$  órakor az emésztő tűz hirtelen lángba borítá, melly eleinte az ellenkező oldalra látszott hajlani, hol is 2 házat martaléjkává tett, de később visszacsapván a' szép izléssel 's nagy költséggel épült székes-egyházat borítá el 's innen igen messzire terjedt; előbb a' görög kath. püspök házába kapott, mellyet az emberek szorgalma tető-szétverés által további veszélytől megmentett, azután a' szemben levő boltokat, végre Várad 3 legszebb utcáját (sas, zöldfa, és kapuczinus utcát) lönkre tette, mindazáltal ez utolsó utca végén, a' másik templom ellenében hasonló formára épített nem egyesült görög templomot, 's mellette fekvő 6 házat, úgy szinte ezen utca egész másik oldalát megkimélte. — A' görög kath. székes-egyháznak rézfedelű gyönyörű tornyát iszonyú robajjal földre sújtá. A' kereskedőknél a' puszkaport is föllobbantá 's a' pinczékbe is beharapozván a' bátorságban vételeket is megemészté. Sok embert éltétől is megfosztá; többek közt, mint eddig tudomásra jött, 7 katonát. Ezen nap 57 ház égett el; de mindez nem volt elég a' telhetetlen lángoknak, mert másnap midőn az említett torony hamvait az ácsok leverni akarák, egy üszök egy asztalos házára esvén azt felgyújtá 's ez nap ismét 8 ház hamvadt el. A' szerencsétlenek száma nagy; sorsuk szomorú. Laicsák Ferencz ő excja várad diák szert. püspök meglátogatta 's vigasztalta őket.

MAGYAR BORISMÉRTETŐ EGYESÜLET. Az idei pesti versenykor jun. 7én tartott borismértető-egyesületi közgyűlés nevezetesen határozati e' következők: Pregardt János urnak, ki noha nem tagja ez egyesületnek, még is annak ügyét mint ideigleni választottsági tag és pénztárnok hazafüi fáradozása által hathatósan előmozdítá, az egész gyűlekezet nyilvános köszönetét jelenté ki. — Az Egyesület e' közgyűlésben végkép

megalapítván magát, az előre kinyomatott 's e' hírlap testvére a' „Társalkodó“ idej 23dik számában közölt szabályok, némelly változtatásokkal, mellyek a' tagoknak különösen is tudokra lesznek adva, helybenhagyattak. — A' nagy Közönségre nézve is azonban nem lesz érdektelen tudni, hogy az Egyesület jelenleg 77 tagból és, néhány tag több részvényt vevén, összesen 83 részvényből áll. Ezentul a' tagok közgyűlésben fognak titkos golyózás által a' jelenlévő szavazók két harmada többségével választatni, ebéli szándékjoknak eleve tett kijelentésére. Közgyűlés évenként rendszerint egyszer tartatik Pesten a' löverseny alkalmakor; az elnök azonban rendkívüli gyűlést is hívhat egybe, de mindig Pestre az ott tartatni szokott valamellyik vásárkor. Jelenleg a' jövő évi József-napi vásárra határozatott köz-gyűlés. — A' József-piaczon Almásy házban levő eddigi bor-rakhely a' mostani 83. részvény közt egyenlően felosztatik; mindazon részes pedig, ki nek a' részvénye után járuló helynél később beküldendő nagyobb mennyiségű borai számára több helyre lenne szüksége, az e' végett készitendő új állások' költségeiben, a' választmány közbejötté 's elrendelésével, beküldött borai azon nagyobb mennyiségének aránya szerint fog részesitetni. —

A' választmány az árus és bor-beküldő egyes tag közt támadható mindennemű kérdésre nézve, mint kölcsönös egyezséssel megbízott compromissionális bíró, fog ítéletet hozni, miben az árus is teljes megnyugvását nyilván kijelenté. — Azon esetre, ha a' külföldről nagyobb számu borküldésekre határozatlan rendelés találna érkezni, a' megrendelt nemű borknak az egyesületi pinczékben találtat minden fájábul tartozik az árus próbát küldeni, oda mellékelvén egyszersmind az egész borlajstromot is. A' láda, mellyben bor küldetik, a' beküldő tag tulajdona marad. — A' szabályokban érintett pincze-vizsgálat a' választmány által vitetik végbe. — Ha a' kóstoló-küldöttség az Egyesület pinczéiben elromlott bort találna, az a' bor-lajstrombul azonnal kitörülletik. — A' szabályok 30ik pontja' következtében jelentetett a' közgyűlésnek, hogy Schönbauer doctor és Fischer kereskedő urak Pozsonybul ajánlkoznak, hogy miután ők saját használatukra is nagy mennyiségű jóféle dugaszt hoztatnak Franciaországból, 's többféle üvegyárokkal érintésben állanak, mind dugasszal, mind üveggel készek az Egyesület tagjainak eredeti áron, kevés gonddíj (provisio) mellett szolgálni, — mi mind az árus, mind a' jelenlévő tagok részirül tudomásul vétetett. — A' szabályok értelme szerint a' jövő versenykori közgyűlésig e' következő részes urak nevezettek ki választmányi tagokul: Andrágy György gr. elnök (kinek, mint ez intézet' megindítójának 's eddigis szokott hazafüi buzgósággal munkálkodott ideigleni elnökének a' gyülekezet nyilvános köszönetét jelenté) Podmaniczky Lajos báró másod-elnök, továbbá Bartosfágh József, Dercsényi Pál, Mayerfy Ferencz, Miskolczy István, Patay József, Schams Ferencz, Úrményi János. Jegyző: Szekrényessy József. — Választmányi ülés - tarthatásra 3 tag jelenléte elegendő. Ha ki az Egyesületbe állni kíván, ebéli szándékát Podmaniczky Lajos báró másod-elnök urnál jelentheti Pesten. — Végül felszólítatnak ezennel az Egyesület tagjai, hogy ide szánt boraikat Appiano József nagykereskedő urhoz (József piac, Almásy ház) intézve a' szabályok értelme szerint beküldeni méltóztatassanak, arról tudósítván egyszersmind az árust; a' beküldött borból milly mennyiséget (hány akót, vagy palaczkot) volnának képesek kivántatás esetére kiállítani? hogy így a' nagyobb mennyiséget kereső külföldi e' részben is tisztét kielégtető felvilágosítást nyerhessen. Igen kívánatos, kivált most eleinte, hogy leginkább olly borok küldessenek be, mellyekből ugyanazon minőségben nevezetesen mennyiséget is állíthat ki a' beküldő. Pest, jun. 26 1836.

A' nagymélt. magyar kir. udv. Kamara Farkasfalvára 30adossá Málly Ferencz helybeli ellenőrt, — ennek tisztébe pedig Nagy Péter Dévény-Ujfalun volt 30adi ellenőrt alkalmazá. — Homonnán Blasius János sómázsás meghalt. (k. kam. tudósítás.)

## A U S Z T R I A.

F. h. 16án Schönbrunnban meghalt rövid betegeskedés után Stíft András József báró, cs. k. valóságos belső titkos tanácsos, status és confer. tanácsos, ő cs. k. felsége első udvari orvosa, birod. főorvos, a' bécsi orvosi kar elnöke, a' m. k. sz. István rend középkeresztése, több külső rend nagy, közép és kiskeresztése. Polgári származatu léteire fáradhatlan munkásság 's jeles elmethetség azon magas polczra emelék őt, mellyen a' halál érte.

## A N G L I A.

Az alsóházban jun. 10én folytatták a' vitázatot az irlandi községi törvényjavaslatról. Grote a' ministeri engesztelő javaslat mellett szólott, 's keményen korholá a' lordokat, kik olly törvényhozást akarnának szabad népen gyakorlani, minő csak a' hindukra 's vadakra lenne alkalmazható. (kaczaj.) Ha a' két törvényhozó-ház meg hasonlik 's összeütközik, annak a' lordok lesznek okai, nem az alsóház; mindazáltal azon haszna lesz ezen összeütközésnek, hogy a' legmérséklettebb is kénytelen lesz meggyőződni a' felsőház javítottása szükségéről. Richards tory tag oda nyilatkozék, hogy ha a' felsőház mostani alkotmánya megmásvitátnék, az bizonyosan republicanismusra vezetne. Ez után Lyndhurst indítványit védé. Wyse még hathatósabban fejezé ki magát, mint Grote, a' lordok ellen. Valamint nem mi okoztuk, úgymond, az összeütközést, úgy nem nekünk kell attól félnünk; mert ha felszólítatják majd a' nép,





Vitátás közben kisült, hogy a' volt ministerium kétszínűsége által a' hghhez hivatalos üzenet ment, mellyben neki azt hazudták, hogy a' kormány még is reá veheti a' házat a' hg. fővezérre nevezetelében megegyezésre. A' többség azonban kijelenté, hogy a' hg kinevezetelésiben valamint akkor meg nem egyezett, úgy most sem egyezik meg, 's egyszeri véleményétől el nem áll. — Erre kabinet-tanács tartatott 's elhatározatott, hogy a' ház oszlassék föl, ha a' követek szelidebb véleményre nem térnek. — A' királyné azonban nem akarja, hogy a' fölösztatás olyan szint viseljen, mintha ez egyedül a' hg. miatt történt volna; ezért a' ministerek oldalra vágtak, 's a' budget-biztosság feletti kérdést terjesztvén elő azt úgy intézték, hogy kisebbségben maradjanak; mire azután nyomban kiadák a' fölösztató kir. rendelményt. — Az utolsó ülésben azon nemtelen jelenés adta magát elő, hogy Pinto Pizarro követ, hajdan barát, egy tisztársának a' széket akarja fejéhez sújtani. Az új cortes aug. 15-ére határozatott; azonban vagy végképen el kell a' cortest zárni, vagy a' hg kénytelen lesz engedni 's visszalépni. A' hg. most igen kellemetlen helyzetben van, mellyet nevel az is, hogy urnapja előtt a' lóról leesvén ábráztatja megsérté.

#### T Ö R Ö K O R S Z Á G.

Konstantinápolyból írják, hogy ott majus 30k. Stürmer báró alkövet intézkedése következtében az ausztriai császár név ünnepe fényesen megünnelték. A' többi udvarlás közt emlékezetes volt, hogy Ahmed Fethi basa, a' Bécsbe kijelent nagyúri követ, Maurojeny társaságában a' nagyur meghagyatából szerencsét kívánólag jelent meg nála, 's a' szultán nevében megújítja a' barátságos érzelmeiket. Estve b. Stürmernél nagy lakmározás volt, mellyen 48 személy vala jelen. Maurojeny nagyúri követség-tanácsnok a' bécsi udvarnál majus 24-én tette bucsú-udvarlását a' szultánnál, melly alkalommal drága szelenczével, 's tetemes pénzmennyiséggel ajánlékozott meg. —

A' Stambulban tartózkodó angolok érzelme igen ingerlett, 's Ponsonby lord nem tudja, mit tegyen, elhagyja e Konstantinápolyt, vagy új utasítást várjon Londonból. A' szerencsétlen angol, ki alkalmat nyújtott e' vizsálya, a' roszulbánás és rongálás következtében veszélyesen beteg. Halála csak új zavarba hozná a' dolgot, mert az angol sajtó nagyobb elégtételt kívánna, mint a' millyennel Ponsonby lord most még megelégtülne. Az angol követ minden diplomatai összekötést fölfüggeszte a' portával, 's a' francia követség útján értekezik vele. Most már még a' Reis-efendi letételével sem elégszik meg, hanem azt sürgeti, hogy az angol követlakban e' minister bocsánatot kérjen a' megbántott angol nemzetől. A' szultán a' skutarii bírót ugyan oda engedné, de a' ministert 's portát így lealázni vonakszik. —

Nyilvános lapok jelentik Jassyból majus 14-ről, hogy a' kormány, által felelni azon megtámadásokra, mellyek utóbbi időben ellene intéztettek. Azonban mind a' mellett, noha méltóságával meg nem férőnek állítja a' választ e' rágalmazásokra, szükségesnek hiszi mégis azokat az imént összejött fejedelemségi gyűlés felírásával megczáfolni. E' felírás t. i. csupa dicsérete a' fejedelem eddigi igazgatásának, 's előszámlálja rendről rendre mind azon jótékony munkát, mellyek Moldva boldogítását bizonyosan eszközöndik.

Magányos tudósítások következtében a' „Moniteur Ottoman“ ismét szerkesztője, Blaque ur, ki nem rég hagyta el a' fővárost, hogy Franciaországba utazzék, csak kevés órányi roszulét után meghalálozott. — Az angol kormány Erserumban consulságot állított föl, 's oda egyszersmind azonnal Grant James urat nevezé consullá, ki eddig trapezunti consul volt. Oroszország már múlt évben küldött oda consult Tschefkin ur személyében. — Jun. 6-án Favorite angol korvette, melly arra volt szánva, hogy az egy idő óta ott tanyázó Volage corvettet fölváltsa, a' Bosphorba csakugyan befutott. — A' főváros egészségi állapotja folyvást igen megnyugtató. Meg kell jegyezni, hogy Konstantinápoly, ha a' hírek 's tudósítások igazak, rég nem volt olly sokáig ment a' dögmirigytől, mit tán mégis a' hihetőleg nagyobb vigyázatnak 's nagyobb tisztaságnak tulajdoníthatni. —

#### A M E R I K A.

Az egyesült statusok képviselő házának az elnök következő közleményt küldött maj. 10-én: „A' kincstár-osztályhoz azon tudósítás érkezett, hogy azon négy rész, mellyet szerződésünk szerint Franciaországtól kapnunk kell, az egyesült statusok ügyviselőjének kifizettetett. Midőn vizsályunknak Franciaországgal ezen békes végeztéről tudósítom Önöket, bizonyos vagyok benne, mikép a' congressus mindkét háza osztozik ohajtasomban és hiedelmekben, hogy újabb küldeményimben a' régi szives viszonyok helyreállítására iránt a' két ország egyaránt, kifejezett szavakozásim teljesülni fognak. Én részemről semmit sem fogok elmulasztani, hogy ezen balra értékek minden emlékezete, melly a' szokott közlekedést egy időre félbenszakasztá, egészen eltörlessék. „Jackson Andor.“ — A' britt követ az egyesült statusokban az angol kormánynak ajánlott közbenjárásáért mindenütt nagy kedvességgel fogadtatik. —

St. Louisból (Missouri statusban) borzasztó dolgot beszélnek. April 28-án bizonyos rabszolga, hogy egy másiknak, ki épen elfogatandó vala, a' megszökésben segítségül legyen, a' fegyveres erőt megtámadá, 's egy tisztviselőt megölt, egy másikat pedig megsebesíte. Nagy fáradságba került őt a' börtönbe vethetni, mi-

után egyik karját eltörték. Azonban nem sokára összeesőrtült a' pórság, 's minden ellenállás daczára berontott a' börtönbe, onnan a' barnát kiragadta, fához kötözte, 's elevenen megégette! — — „Ha, megjegyzik londoni lapok, az amerikaiak Europa művészeit elöröklötték 's megtanulták is, de úgy látszik a' vadak vad-sága (Barbarei) sem volt befolyás nélkül rájuk nézve. —

Az egyesült statusok kormánya figyelő sereget küldött a' mexicói határszélek felé, mi végből öt milliót kíván a' kamráktól rendkívüli költségekre. Hogy e' sereg vezérévé Gaines tábornok van választva, nem igen nyugtató azon esetre, ha a' két status netán meghasonlanék, mert így már első lépései sem igen engesztelők a' mexicói kormányra nézve. Midőn az éjszakamerikai statusítók a' mexicói követet a' figyelő sereg felállításáról értesíté, bizonyossá tévé őt, hogy e' rendszabály csak a' semleg (neutralitás) fentartására történt; de hihetőleg a' mexicóiaknak még akkor is azt kell majd hinniök, ha majd e' figyelő sereg a' mexicói határra lép. —

Ujyorki hírlapok következőleg beszélnek el Fannin tetszasi ezredes és serege megöletését. Azon ürügy alatt, hogy hajtó vadászatra fognak használni, Goliad erősségből fegyvertelenül ki parancsoltattak. Midőn az erősségtől már jó messze eltávoloztak, megállították őket, 's rájuk tüzeltek. Többnyire valamennyf helyben rogyott össze 's csak kevés menekheték meg futamlás által. Az egyesült birodalom előbb utóbb még is be fog e' véres háboruba avatkozni. — Junius 11-én érkezett Falmouthba „Mutine“ rakhajó, melly Tampicót apr. 14-én, Veracruzot pedig 24-én hagyta el. Elindultakor azon hír szárnyalt ott, hogy Santana seregei San Felipe de Austint, Texas legjelesb városát elfoglalták, 's hatszázat elfogtak a' texasiak közül, mi, ha igaz, a' háborunak nem sokára véget vetne. — Ez olly sürgetve szükséges is volna a' mexicói kormányra nézve, mivel pénzügye a' legnyomorultabb állapotban van, a' kincstár üres, a' bevétel csekély, a' kiadás tömredék. Ugyanezen hajó Havannából épen akkor indult ki, midőn az éjszakamerikai consul Ujorleansból sebes vitorlázó által hírt vette, hogy Santana serege egyik részével Colorado folyó áradása által a' mexicói főtábornok elvágatott, 's a' texasiak egyik csapatja által elfogatván azonnal agyon is lövetett. Noha mexicói magányos levelek ezen elfogatást nem említik, annyi mégis bizonyos, hogy a' texasiak ismét kedvezőbb helyzetben vannak, 's Mexicóban az aggodalom folytan nő. — A' Mobile Chronicle csak azt állítja, hogy a' két ellenséges sereg ismét megütközött, 's ez alkalommal mind a' két fél sok embert veszte ugyan, de mégis győztesek a' texasiak lettek. Azt is állítja, hogy Santana ezúttal a' seregénél sem volt. —

#### G Ö R Ö G O R S Z Á G.

A' müncheni politikai lap említi, mikép néhány párisi lap majus 31-ről 's jun. 1-ről atheni levelezések után nyugtalanító híreket közöl. E' híreket a' müncheni lap tökéletesen megczáfolja, 's hamisaknak állítja. Névszerint, mi a' zendülöket illeti, ezek már minden rejthelyükből ki vannak űzve, 's kénytelenültek a' Görög és Törökország közt fekvő határszéli kopár hegyek közé bujdosni 's ott keresni menekvést. Mind Morea, mind Liviádia, hol garázdálkodtak az előtt, most teljesen csöndesek. Kik lehetnek azonban azon személyek, kik e' hamis híreket költik, 's mi okuk lehet erre, bizonyosan nem mondhatja meg a' nevezett lap, de annyit még is gyanít, hogy, valamint a' múlt év végével, midőn a' görögországi kölesön 3dik sora kibocsátatásáról vala szó, telve voltak a' francia, angol és német lapok a' legnyugtalanítóbb hírekkel Görögországról, úgy most is hihetőleg csak azért szárnyalnak azok, mert e' kölesön 3dik sorának egy része ismét közel van a' kibocsátáshoz; 's valamint ama' zajgó hírek hamisaknak mutatkoztak, úgy most sem várhatni egyebet.

#### S C H W E I Z.

Több schweizi lap különös dicsérettel emlékezik Napoleon Iajos hg bátor tettéről. Ezen ifju bátyját, Napoleon Jeromost, kiseréte lóháton Konstanzba. Visszajövet számos lakost nagy ijedségben talál, 's azt érti tőlök, hogy egy asszonyt 's gyermeket kocsin egy ló, a' város-kapu vagy a' mély várak felé ragadoz. Vágtatva lovaglott a' kijelent hely felé a' hg 's olly szerencsés volt, hogy midőn magát élte veszélyével a' ló 's kocsit elibe veté, mind a' két személyt a' majd kikerülhellen haláltól megmenté. Nem leheté érzékenyítőbbé látni, mint a' megszabadított anya halála kifejezésit. —

#### N É M E T O R S Z Á G.

Magdeburgból írják, hogy ott az Elbe jobb partján két hófehér hollót (corvus coron.) találtak, bágyadt veresszin orral 's lábakkal. A' ritka szépségű albino párt egy valaki jó áron vette meg, valamelly magas uraságnak kedveskedésül.

A' drezdai gyapju-vásár igen szerencsésen sikerült; minden gyapjufaj gyorsan 's magasb áron kelt el, mint múlt évben.

Gabonaár: junius 28-dikán Pesten Tiszta buza 100 — 93 1/3. Kétszeres 69 1/3 — 66 2/3. Rozs 53 1/3 — 50 2/3 — 48. Zab 38 1/3 — 36 2/3 — 34 2/3. Kukuricza 57 1/3 — 53 1/3.

Pénzkelet: junius 25-kén: 5 pCtes statusköt. 103 29/32; — 4 pCtes: 99 3/4; — 3 pCtes: 75 1/3; — 2 1/2 pCtes 58 1/2; 1821-iki: 141 1/2; kir. kam. 2 pCtes 55 1/6; Bankrézvény 1376 1/2.

Dunavizálás: junius 26-kán 8' 5" 3" — 27-kán 7' 11" 6" — 28-kán 7' 8" 0" — 29-kán 7' 9" 0"

**FEBENCZY**  
AZ ÁLTALA KIADANDÓ  
**KÉP GYŰJTEMÉNY**  
ÜGYÉBEN.

---

Az ember Test, az ember Lélek, és minél feljebb emelkedik Lelki tehetségével, annál dicsőbb annál menyeibb; valamint ellenben, minél jobban csak arra ügyel, a' mire a' mindennapi szükség hajtja, annál állatibb, annál földibb: egy legfőbb esmérhető jelo a' Lélek jelen létének, a' Művészség; ez az, melly a' mi érzésinket is legjobban meg fogja, és belső indulatinkat mással közölhetőkké teszi: akkor jelenik meg egy Művész nagynak, ha nem azon tünődik, hogyan kelljen egy hajszálnyi Lineát még négy részre osztani; egy Portretot, vagy a' Világ öt részéből egy állatnak, Madárnak, Indiából egy Hidnak, Amerikából egy Viz-esésnek, csak híven másolt képét adni, mint azt az úgy nevezett Világ Képekben, Universalium, Pfennig Magazin's a' t. teszik, hanem inkább arra, hogy ezen bennünk láthatatlan Istenség szikrájának a' Léleknek duzzadalmát, indulatit, nemes látható Alakba adni tudjuk, és a' mi Erdőkből Társaságos életre öszvejöött lettünket lágyítsa, nemesíttse. Ezeket szándékoztam én is közhasznúlag már több hirdetményemben közreboesájtott felszóllítás által egy egészen a' semmiből, de igaz Hystóriai datumok után rajzolt Kép Gyűjtemény által a' két Nemes Testvér Hazának, Virtusba, és Lélekbe felemelkedett Fiai és Leányi előtt megemérettetni, a' hol a' Léleknek minden helyzetei, száz meg száz's ezer artzvonatok, és Testhelyezés által kimutatódjanak, egymástól mind különbözők, csak az egy Lelki nemességben mind egymáshoz hasonlók

logyenek. Erről most ennyit szólni elégséges, a munka folyamatban van, és a kemény Bíró ítélheti; mert a felsőbb művészetben semmi tekintetnek nincs helye.

Ezen munkára mely minden Embernek mindene, legelőször időbe kerülő, 's únalom nélkül való Oktató Mestere, mert csak olykor olykor szemlélni kell. Prenumerálni lehet, a már más Hirdetményimben kinevezett biztos Kereskedő Uraknál fel esztendőre 12 Táblára, Magyar és Német felvilágosítással 5 ezüst forinttal; valamint leg Felsőbb engedelem szerint, minden Cs. K. Posta hivataloknál 6 pengő forintyával. E végett tisztelettel kéretnek minden T. Cz. Előfizetők, hogy a T. Cs. K. Posta Hivataloknak Czimzeteik 's lakhelyek' feljegyzését pontosan beküldeni el ne mulasszák, hogy minden tevedésnek eleje vétethessék.

Budán Junius 30-án 1836.

Jozse  
a' kir  
közbe  
válas

fizete  
mazi

egés  
2. M  
zói  
kovi  
felső  
sy H  
és S  
latin  
Pál,  
Kár

által  
képl  
ettő  
vad  
sze  
a' n  
plo  
tok  
káb  
za,  
két  
azo  
kém  
tall  
az  
20h  
ben  
ma  
öt  
a'  
bo  
tüz  
ut  
eg  
mi  
cz  
na  
tá  
za  
ka  
de  
lá  
ra  
sz  
A  
a'  
de  
te  
K  
ke  
2  
fa  
e  
e  
E  
v  
ju  
c  
e  
E  
c  
g  
l  
s  
v  
f  
l  
c  
l  
v